豊岡市排水設備指定工事店申請書類の書き方
１　専属する責任技術者（様式第３号中）
貴店に所属されている責任技術者の方を全て記入してください。この方々が“専属責任技術者”となります。専属責任技術者は、「豊岡市に“責任技術者”として登録している方＝豊岡市が発行した責任技術者証を所有している方」でなければなりません。
＜添付書類＞
⑴　豊岡市発行の責任技術者証の写し
⑵　責任技術者の専属を証明できる書類として、申請書下欄に記載の雇用関係
を証明できる書類の内のいずれか一つ（５-⑴～⑶参照）
２　誓約書（様式第３号の２：添付書類）
　　　破産手続開始の決定を受けて復権を得ない者等に該当していないことを誓約する書類として、「様式第３号の２」に記名・押印の上、申請書に添付してください。
３　営業所の平面図（添付書類）
“営業所”とは、事務所・作業場・資材置き場・車庫など一式が含まれます。道路との関係、寸法、間取り等が判るように作図してください。指定用紙で書けない場合は、任意の様式でもかまいません。
＜作成上の注意事項＞
⑴　営業所の写真：“営業所”の内外の写真を写してください。
⑵　付近見取り図：“営業所”の位置を表示してください。住宅地図等をコピー
し、貼付していただいても結構です。
４　工事の施工に必要な設備及び器材を有していることを証する書類（添付書類）
別紙リスト用紙に、貴店が所有している工事施工に必要な重機・車両・工具・器具等を記入してください。あまり細かいものまでは、必要ありません。
重機・車両・工具・器具等（工事店名称が入っていれば、それが写るように）を数枚の写真に写してください。
種別の欄には、管の切断用・加工用・接合用の機械器具等の別を記入してください。
