豊岡市地域福祉計画策定支援業務に関する情報提供依頼書（RFI）

1．件名
豊岡市地域福祉計画策定支援業務
2．目的
豊岡市は、2026年2月頃から次期地域福祉計画の策定業務を開始する予定です。
この計画策定にあたり、専門的な知識と経験をお持ちの事業者の支援を必要とします。
本RFIは、豊岡市への支援に興味をお持ちの事業者から、業務内容、履行体制、価格など、幅広い情報の提供を受けることが目的です。
提供された情報は、策定業務の全体像、市と事業者の役割分担、支援業務に係る費用の算定、今後の事業者選定（仕様書作成、プロポーザル実施検討等）等の参考とします。
豊岡市は、情報をご提供いただいた事業者と積極的にコミュニケーションを取り、上記内容の検討を進める予定です。

3．情報提供を依頼する内容
以下の内容について、提供可能なサービスやノウハウ、及びその方法について情報を提供してください。
⑴　計画策定プロセスの支援
①　策定スケジュール
②　計画策定委員会の運営支援（委員会の進め方の検討、資料案の作成、会議の運営、議事録作成等）
③　市民、福祉サービス事業者、地域コミュニティ組織、自治会等からの意見の収集・分析（アンケート調査、ヒアリング、ワークショップ等の企画・運営、結果収集・分析等）
④　他市町村の事例や国の動向に関する情報提供
⑵　データ収集・分析支援
①　現状把握のための各種データ（人口動態、高齢化率、要介護認定者数等）の収集・分析
②　福祉ニーズに関する調査の企画・実施
⑶　計画書作成支援
①　計画書本体・概要版の構成案・素案の作成
②　計画書本体・概要版の印刷
4．情報提供いただきたい内容
以下の項目等について、できるだけ具体的に情報を提供してください。
⑴　会社概要
①　会社名、所在地、連絡先
②　企業理念、事業内容
⑵　本業務への提案内容
①　上記「3．情報提供を依頼する内容」に対する具体的な支援内容
②　計画策定における事業者の強みや独自性
③　業務遂行体制（担当者、専門家等）
⑶　費用
①　本業務全体にかかる概算費用
②　業務内容ごとの費用内訳（例：委員会運営支援、意見収集・分析費用、印刷費用等）
　（印刷費用においては、計画書本体の費用と概要版の費用を別々に記載してください）
　（また、自治体における最近の印刷の傾向（概要版のみ印刷、本体・概要版双方を印刷等）の情報をご記載ください。）
③　見積りの前提条件（例：会議回数、アンケート実施規模等）
⑷　実績
①　自治体における地域福祉計画の策定支援実績
②　類似業務の実績（企業や団体での実績も可）
⑸　その他	
本業務を遂行する上で、特にアピールしたいこと、提案したいことなど
5．情報提供書の提出期限・提出方法
⑴　提出期限： 2025年10月10日（金）
⑵　提出方法： 以下のメールアドレス宛に、件名を「豊岡市地域福祉計画策定支援業務（RFI）」としてPDFファイルで送付してください。
⑶　提出先：豊岡市健康福祉部社会福祉課地域福祉係 担当：太田垣
メールアドレス：shakaifukushi@city.toyooka.lg.jp
6．留意事項
⑴　本RFIの結果を踏まえ、業務の全体像、役割分担、予算等を検討します。検討結果により、仕様書作成、プロポーザル等の手続きを進めることを想定しています。
⑵　提供された情報は、本市における本業務の検討及び本業務における事業者選定のみに利用し、本市以外に提供することはありません。また、事業者に無断で他の目的には使用しません。
⑶　提出された情報、データは返却しません。
⑷　情報提供にかかる費用は、事業者の負担となります。
⑸　本RFIに関し質問がある場合は、10月７日（火）正午までに電子メールでお問合せください。
⑹　ご提供いただいた情報などに関し、後日問合せ等させていただく場合があります。

本件に関するお問い合わせ先
豊岡市健康福祉部社会福祉課 担当：太田垣、神谷、飯田
 　電話：0796-24-5504
 　メールアドレス：shakaifukushi@city.toyooka.lg.jp
